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公平视角下的美国个人所得税制

潘小璐

“公 平”是税 收制度中最重要的

原则之一。政府通过税收调节收入分

配，以 达到社会公 平的目标；同时，税

收自身也应是公 平的，经济能力相同

的人缴纳相同的税收，经济能力不同

的人缴纳不同的税收。美国的个人所

得税制度被公认 为是有效并最大限度

地关注公 平原则的，其做 法对我国个

人所得税制度的公 平改革有重要的借

鉴作用。

一、税制设计

1.课税模式。美国实行的是将纳

税人全年各种所得不分性质、来源、

形式等统一加总求和、统一扣除的综

合所得税制，并以 家庭 为纳税单位、

以 年为纳税期限，对汇总的净所得应

用累进税 率计算应纳税额。这种制度

贯彻 了量能负担的原则，从纵向和横

向对税收负担进行了分 配。纵向上实

现的所得多，纳税多；横向上 避免了

因为收入结构不同而带来的税收不公

问题。

2.税率结构。美国个人所得税

税率设计的基本原则是体现 个人所

得税调节收入分配的政策目标，少级

次、大级 距，对大部分纳税人适用不

太高的税率，以 体 现普遍 纳税的精

神，对高收 入者用较高税率，以 体现

对收 入水平的调 节。目前实行 10% 、

15% 、25% 、28% 、33% 、35% 的 六级

税率制。

3. 费用扣除标准。美国个人所得

税的税前扣除以人为本、最大限度地

实现税收横向公 平。费用扣除内容包

括 ：个人免税扣除，用来补偿劳动者

的基本消耗，其适用于所有纳税 人，

每年根据通货膨胀进行指数化调整；
成本费用扣除，用来补偿个人为取得

所得而花费的成本或付出的代价，包

括交通费、培训费、医疗费、贷款利息

和投资亏损；家庭生计，用来补偿家

庭生活开支，考虑因素包括纳税人家

庭结构、婚姻状况、被赡养人口 等。

税前扣除 分 为标准扣除 和分项

扣除两种。纳税人每年可以 选择一种

方式申报扣除额。标准扣除的具体金

额，按 照纳税申报身份的不同分别规

定，如 单身申报，标准扣除额 为 5150

美元 ；已婚联合申报，标准扣除额 为

10300 美元，并且每年根据通货膨胀

情况进行指数化调整。盲人、年满 65

岁的纳税人、被抚养者还可以 获得额

外的扣除标准，且每年指数化调整。

盲人或年满 65岁的纳税人额 外扣除

标准为 1250 美元，被抚 养者的标准

扣除额 是下面两个中较 大者：850 美

元或 300 美元与被抚养者的勤劳所得

之和。

为更好地调节收入分配，有效地

缓解社会分配不公，美国个人所得税

制度建立了高收 入纳税人扣除额减少

机制。对于调整后的毛所得超过规定

限额的纳税人，除医疗费用、意外损失

和被盗产生的损失、投资利息以 外的

其他分项扣除要受到限制。2006年对

调整后的毛所得的限额分别是：已婚

分别申报的纳税人为 75250 美元，其

他申报身份的纳税人为 150500 美元。

该限额每年根据 通货膨胀率进行指

数化调整。调整后的毛所得超过上述

限额的纳税人，必 须降低 其分项扣除

额，降低的数额等于超过限额的那部

分调整后的毛所得的 3% 和分项扣除

总额 80% 二者中的较低者。如 果纳税

人调整后的毛所得超过规定限额的，

每超过 2500 美元（已婚分别申报者为

1250 美元），纳税人的宽免额 就要降

低 2% 。

二、征收管理

为保证个人所得税有效运行，美
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国建立了与之相配套的征管体制，使

个人所得税的征收率在 90% 左右，有

效防止税收流失。

1. 自行申报和预扣制度。每年的

4月15日是申报截止日，不管你的年收

入多少，是否低于起征点，在此日期之

前，都必须填好统一印制的表格交到

税务局报税。在纳税年度中，纳税人

还必 须要预缴个人所得税的税款。预

缴 方式有两种 ：一是雇主对工 薪的个

人所得税的代扣代缴；二是自营职业

者和取得其他所得的纳税人按季度预

缴估 计的税款。在纳税申报时，预缴

的税 款可以 抵顶计算出来的税额。多

缴的预缴税款可以申请退税；少缴的

税款要补缴。如 果纳税人的应补税额

多于 500 美元，并且 高于总的应纳税

额的 10% ，税务局会就少缴的估 计税

款对纳税人进行处罚。

2.信息稽核系统。美国收入署建

立了严密高效的信息稽核系统，基本

实现了交叉稽核。每个居民均有一个

编号，而且终生不变。当发生交易时，

交易双方向税务局提 交的文书必 须记

载这一编号。这样，每个纳税人的收

入、支出都记 载在他的税 务档案中。

税务当局要获取纳税人的信息，只要

利用计算机系统对两方面的信息讲行

交叉审核，发现问题就调出来单独审

验。每年审验 1.5% 左右的纳税人。这

样每个纳税人都面临被查到的危险，

在自估申报时，不得不顾忌是否如 实

申报。

3.对税 务犯 罪行 为的处罚。对

于申报纳税有错误的人，其中一类是

计算错误或情况发生变化 而自己不知

道，属于诚实的错误，一般 只令其补

税改正，不予处罚。对于故意逃税的

人一定严惩。如 对于有意不纳税或不

缴纳估 计税款、有意不申报、有意不

保存税法和财政规章要求的记录以 及

不提供税 法和财政规章要求的资料，

处以 25000 美元的罚金或1年以内的

监禁，或两者并处；对于有义务征收、

计算并解缴税款的纳税人有意不这样

做的，处以 10000 美元的罚金或 5年

以 内的监禁，或两者并处；对于在所

得申报中有意填报明知是错误或欺诈

性的内容，处以 10000 美元的罚金或

1 年以内的监禁，或两者并处；对于有

意逃税的，处以 100000 美元的罚金或

5 年以内的监禁，或两者并处。收入署

对于大案每年约起诉 5000 件，成功率

在 97% 左右。

（作者单位 ：广东省中山市委党校）
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云南大理：中低产田改造显成效

近年来，云 南省大理白族自治州财政部门始

终把中低 产田 改 造作为促进农业 生产的有效手

段，累计投入资金 47416.21 万元，完成中低产田

改 造 107 万 亩，项目区田 成方、树成行、渠相通、

路相连、排灌自如，极 大改善了农业 生产条件，为

实现农业增效、农民增收奠定了坚实基础。

（杨砚池  摄影报道）
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